随笔

家乡的记忆

张艳云

自从爸爸妈妈也搬到城里住,我 便很少回老家了。

清明节期间,妈妈要给姥姥姥爷 上坟,我带着孩子跟着妈妈回了趟老

车子沿着乡间小路飞驰,两侧是 一望无际的绿油油的麦田。一阵微风 吹过,麦苗清香扑鼻,是久违的香味, 让我仿佛回到了小时候,觉得自己不 曾走沅。

进入村庄, 依旧是熟悉的模样, 道路两旁矗立着一栋栋整齐的二层 小楼,楼前的空地上,勤劳的主人种 着一片片蔬菜,菠菜、生菜叶大如扇, 小葱、蒜苗竞相生长。一块块绿色镶 嵌在楼宇间,给这个延续了几百年的 小村庄平添几分生机与希望。

村里的水泥路修得很平整,宽阔 的街道从村西头延伸到村东头,大约 有二里地,一览无余。这条路承载了 我的整个童年。当这条路还是土路的 时候,每天早上我背起书包迎着朝阳 上学;下午,我迎着落日余晖回家写 作业;晚上,趁着月光,我和小伙伴们 疯狂地玩游戏,跳绳、过家家、投沙包 等,这些都是我们小时候爱玩的游 戏,欢呼声、打闹声划破夜空,我们玩 得忘乎所以。夜深了,大人拽着、揪着 把我们拖回家。那个时候,虽然物资 匮乏,没什么玩具,但快乐是纯粹的 啊,现在整日与玩具为伴的孩子,断 断是体会不了的。如今,街道是越来 越宽阔了, 却看不到多少人影了,时 下流行的"空巢"大概就是这情景吧, 农村渐渐变得荒凉与冷落。

院子里的桂花树发了新芽,长了 嫩叶。这棵桂花树,第一次开花还是 在我出嫁的时候。出嫁前几天还闻不 到香味,回门的时候,已经是香气扑 鼻。我私下觉得这棵桂花树大概是在 欢迎我回家吧,让我一进家门就能闻 见浓浓的桂花香,让我永远记住这是

屋里的家具都落上了灰尘。在我 打量着屋子时,儿子倒是眼尖,一眼便 看见了放在沙发上的玩具, 兴奋地叫 了起来:"妈妈,我的飞机!"说着便朝 他的飞机跑去,像发现了宝藏。姥姥还 笑他:"还记得你的飞机呢? 快看看飞 机还会不会飞。"这个小飞机是儿子一

岁那年元宵节时姥爷买给他的。据 说,儿子是在一个小摊上相中了这个 飞机,拿着就不丢下。姥爷本想跟摊 主讲价,一看那情形,便打消了讲价 的念头。摊主高兴得在旁边怂恿着, 巴不得所有的小孩都这样呢! 姥爷回 家后,兴奋地讲着,说没想到一岁的 小屁孩已经会耍心眼儿了:我就是不 走,看你买不买! 真是个机灵鬼!

我倒是惦记着屋后的小菜园,别 看地方小,种的品种可是齐全呢。春 天,小菜园里种了菠菜、生菜、油麦 菜、小葱、韭菜,夏天种苋菜、荆芥、黄 瓜,到了冬天便种点大蒜,来年可以 吃新蒜、腌蒜瓣。土地是多么慷慨呀, 你种下一粒种子,它便还你一棵茂盛 的蔬菜。土地孕育生命,源源不断地 供应能量,滋润着万物生长,如我们 的母亲一般。也许这就是大地朴实的

这个小菜园对我而言,不仅仅是 个菜园,更是我的精神家园。以前住 在家里时,每天无聊了就到小菜园转 转,看看青菜的长势,看看有没有生 虫。绿色的叶子总能让人心情愉悦,

一扫心中的不快。最快乐的时候要数 夏天,每逢下雨后,第一件要做的事 就是跑到小菜园找黄瓜,像寻宝一 样,小心翼翼地翻开每一片叶子,看 下面藏没藏着一个大黄瓜。黄瓜经过 一场大雨的洗礼,"咕咕"喝饱了水, "噌噌"长着个子,伸懒腰的工夫便被 我逮个正着。一■长的黄瓜脆嫩爽 口,还带着丝丝甜味,好吃极了!一根 不过瘾,再来一根!

菜园里依旧种着当季蔬菜,这还 是爸爸的功劳。工作的原因,爸爸经 常回家,所以菜园并没有荒废。菜园 的四周,爸爸还种了桃树、玉兰、海 棠。这个时候,正是百花盛开、争芳斗 艳的时刻,玉兰花争着报春,清新淡 雅;海棠花不甘落后,花团锦簇;桃花 紧跟其后,灼灼其华。菜园的左侧,是 四爷爷种的一大片金黄的油菜花,硕 大的花枝随风摇曳,甚是好看。好一 幅万物争春、生机勃勃的景象!

正当我沉浸在美景中如痴如醉 时,妈妈把我唤醒了,示意我该回去 了。我还没有欣赏够,便折了一枝桃 花带着,以寄思念。

生命的年轮

张家兴

时光,宛如技艺精湛的艺术家, 在我们每个人的生命之树上刻下了 一圈又一圈年轮。

散文

童年的年轮,好似一个青翠的嫩 芽,充满了纯真与萌动。

少年的年轮,像是一团炽热的火 焰,洋溢着激情与活力。

青年的年轮,犹如一片湛蓝的天 空,承载着梦想与渴望。

中年的年轮,恰如一座厚重的山

梁,承担着责任与使命。

暮年的年轮,宛如一瓶醇美的老 酒,散发着浓香。

年轮的材质是自然、社会赋予人 类的特殊元素,来自先天与后天。

先天的元素有基因、遗传,赋予 人以生理特征,以及一定的天赋和潜 能。大部分元素是后天的,包含善良、 勤奋、睿智、机遇等。也有复合元素, 比如凝聚的汗水、泪水、血水,还有夜

不能寐的沉思、关键时刻的怒吼、竭 尽全力时的激情。

善良是生命年轮的底色,体现了 人的格局。

勤奋,是生命年轮勃发的动力, 拉长了时空的长度和厚度。

智慧是生命年轮大数据的积 累,让人思维敏锐,做起事来事半功

机遇是人生成功的必要条件,机

遇往往垂青有准备的人。

时光刻下的年轮中,也有不尽如 人意的地方,那是人生中的不足和遗

时光是公正的、有限的、短暂的, 雕刻年轮的时光按钮掌握在自己手

让我们把握住生命的分分秒秒, 力争刻下绚丽斑斓、无愧人生的年







满城蔷薇满城诗

尚纯江

春来春又去,花开花又落。

在春天转身离去的时刻,花枝招 展的世界仿佛一夜间卸去了粉衣红 裳,蔓延开来的绿色让大地变得生机 盎然。而此时,满城的蔷薇花在一片 片绿荫环绕中开了。红的、紫的、粉 的、黄的、白的,还有绿的,公园里、道 路边、河坡上,满眼满眼的蔷薇花开 了。"花径不曾缘客扫,蓬门今始为君 开",此时的世界,仿佛成了蔷薇花的

宋人郑刚中在一首诗里写道: "一架蔷薇四面垂,花工不苦费胭脂。 淡红点染轻随粉,浥偏幽香清露知。" 春雨淋过,春风吹过,上清湖满枝满 墙的蔷薇花便开了。鲜艳的花朵盛开 在一片绿色的海洋里,葳蕤的绿叶环 绕着多彩的蔷薇花, 让花墙更加迷 人。在一片湖光山色里,在一道道花 墙边,花枝招展的美女簇拥着,且歌 且舞,顾盼生姿,让人分不清哪是少 女一般的蔷薇花,哪是蔷薇花一般美 丽的少女。

抖音里满是拍摄蔷薇花的视频, 那些盛开着蔷薇花的公园、河道、街 道,都成了爱美者的打卡地。人们给 美女点赞,也给美女一般美丽的蔷薇 花点赞。

春末夏初,繁花落尽,草木葱茏, 这个季节,除了月季花外,蔷薇花就 是最灿烂的花了。宋人张侃说:"多谢 东风巧剪裁,朱朱白白待春开。"朱朱 白白的蔷薇花不是报春花,却为春天 的落幕画上了一个美丽的符号。繁花 落尽,轮到蔷薇开花的时候,春天已 经渐行渐远,之后便是炙热的夏天。 而蔷薇花,在初夏依然娇艳似火!在 初夏的阳光里,在黄鹂的鸣啭中,在 微风的吹拂下,在雨水的滋润下,"蔷 薇红透更精神"。唐代诗人吴融说: "万卉春风度,繁花夏景长。馆娃人尽 醉,西子始新妆。"在西施一般美丽的 蔷薇花的装扮下,初夏的风光依旧醉

在花的世界里, 蔷薇与月季、玫 瑰合称蔷薇三姐妹。她们是一样的绚

丽迷人,只是蔷薇花多了些婀娜,更 显得风情万种。园丁用蔷薇柔细的枝 条编织出各种造型,枝枝蔓蔓的蔷薇 花攀援在墙上、木架上,用一腔柔情 编织成一个个繁花似锦的故事。你在 欣赏蔷薇花的时候,千万别动"摘花" 的坏心思,须知蔷薇花"虽然面似佳 人笑,满体锋铓解刺人"。这一点,是 与"带刺的玫瑰""荆棘月季"无异的。

有一天,我骑车穿行在一个逼仄 的巷道,忽闻一股幽香,抬头望去,一 墙蔷薇正怒放。开满鲜花的院子里, 一位老者端坐在一张石桌旁,正举杯 小酌。斯人斯景,让我想到了明代诗 人鲁铎的一首诗:"独酌蔷薇下,花阴 乱午风。有时残露滴,刚著酒杯中。 我心想,如果退休了,也要在老家种 植一院薔薇,在夕阳晚照里,啜一盏 香茗,读一本唐诗,该是何等惬意啊!

其实,在鹿邑县城,不止上清湖 的蔷薇花好看,沿上清湖南侧的卫真 路一直向东,整个卫真路西延段都开 着美丽的蔷薇花。风景河的一道河坡

上,盛开的蔷薇花更是美景如画。在 暮春的阳光下,比翼双飞的燕子翩翩 起舞,垂柳上的黄鹂婉转歌唱,让我 不禁吟诵起杨万里的《入城》:"杜鹃 有底怨春啼,燕子无端贴水飞。不种 自红仍自白,野酴 ■ 压野蔷薇。

所以,多愁善感的李清照卧病在 床时看到盛开的蔷薇花,也拿起笔写 道:"春残何事苦思乡,病里梳头恨最 长。梁燕语多终日在,蔷薇风细一帘 香。"我仿佛看到,孤苦伶仃的李清 照,梳头时听到了燕子呢喃,看到了 蔷薇花鲜艳,一时间竟忘记了忧愁。 而这蔷薇花开,何曾不让白居易着 迷? 他居然"移根易地莫憔悴,野外庭 前一种春。少府无妻春寂寞,花开将 尔当夫人",简直是"花痴"一枚!

是啊,蔷薇花谁人不喜?暮春时 节,蔷薇花开满了古城,鲜艳的色彩 染红了街道、公园,馥郁的香味溢满 了天空,真是"满架蔷薇一城香"啊! 开满蔷薇花的古城像一首古诗,每一 朵蔷薇花,都是诗的韵脚。

摄影/诗歌



荷的心事

摄影/予子 诗歌/绿岛

荷,没有心 荷只是把所有的哀愁 都写在了无辜的脸上

不如面对着苍穹 不说一句话 从此沉默就是你 与生俱来的风骨

依旧是亭亭玉立的样子 置身于汪洋 你,把泪水统统踩在脚下

荷的心是一缕缕抽出的丝 无意间网住了滴漏的光阴

感怀二首

李绍彬

"五一"感怀

百舸奋楫竞扬帆, 士农工商各擎天。 国有重器赖科创, 民不怠惰就大千。 亿万匹夫亿万手, 事不厌勤岂等闲。 莫负此节高撸袖,

逐梦沙场跨征鞍。

肤色各异栖一村, 大鹏家雀互依存。 鼎食壶浆勤生计, 劳心劳力皆可尊。 道是财富共创造, 最宜同权若芳邻。 却见霸王鞭高举, 惹得是非竟频频。

讳和

井冈行

繁星

八角楼

咏三湾

万壑蜿蜒入,行长陌道深。 千峰三湾绕,一坪两树分。 堂上雄迹在,山头烈墓森。 地狭文章大,四字军魂新。

访龙江书院

书院楼高耸,龙江日夜奔。 丹心两眷顾,千里觅知音。 卿举新旗帜,我带首义军。 朱毛握巨手,从此肇乾坤。

当年油盐用度乏, 小窗灯光只幽幽。 轻挑灯芯慢捻笔, 广做调查细凝思。 圣哲典中不曾见, 刍荛乡俚我自知。 雄文谁料山中出, 霞光从此照征衣。

大井朱毛旧居

寻常黛瓦黄泥墙, 卓然白屋观操樟。 早晚读书石台上, 策动湘赣风云狂。

山山水水几千程。

何时借得青骢去,

还似当年锦里行。

忆索青

一忆京华一惘然,

皇城处处柳飞棉。

伊人态度春风似,

恨不相逢四月天。

忆远

夏日绝句

露白

送春

欲送春风路几程, 黄鹂啼过鹧鸪鸣。 桐华不似杨花舞, 一岸便娟落地轻。

立夏

细听簌簌复沙沙, 一夜南风落楝花。 不遣诗心与春老, 四时笔底有芳华。

梦中几度忆横吹, 我有高歌唱与谁。 原上白云何所似, 蓦然回首不胜悲。

初夏与成都友人

蜀国风烟尽日横,